

къ съверо-востоку и впадаетъ въ озеро *Цзярынъ-норъ*. По выходѣ изъ этого озера, описываемая рѣка, пробѣжавъ отъ 15—25 верстъ (30—50 ли) на юго-востокъ впадаетъ въ другое озеро *Нъорынъ-норъ* и, вылившиесь отсюда, называется монголами *Хатунь-голъ*, т. е. Царица-рѣка<sup>1)</sup>). Въ дальнѣйшемъ своеимъ теченіи Хатунь-голь направляется сначала къ югу, по томъ къ востоку вдоль южной подошвы высочайшихъ горъ *Амэ-малзинъ-мусунъ-ола* (Амне-мачинъ). Пробѣжавъ здѣсь болѣе 350 верстъ (700 ли) и принявъ нѣсколько десятковъ рѣчекъ, Хатунь-голь круто поворачиваеть къ съверо-западу, потомъ опять къ съверо-востоку до китайской границы въ Сининъ-фу, гдѣ и вступаетъ въ предѣлы Собственнаго Китая. Здѣсь описываемая рѣка, протекшая уже отъ истока Алтынъ-гола около 1,200 верстъ (2,300 ли), получаетъ китайское название *Хуанъ-хэ*, т. е. Желтой рѣки, вслѣдствіе желтоватаго цвѣта своей воды<sup>2)</sup>, взмучиваемой лѣссовою глиною. Таково вкратцѣ китайское описание, въ общемъ довольно вѣрное. Но, повторяю, здѣсь мы имѣемъ лишь топографическія детали, да и то безъ надлежащей ихъ установки на картѣ.

Обратимся къ собственнымъ изслѣдованіямъ.

Какъ упомянуто выше, мы вышли въ восточную окраину котловины Одонь-тала, которая называется тангутами *Гарматынъ*<sup>3)</sup> и протягивается въ направленіи отъ юго-востока къ съверо-западу верстъ на 70; въ ширину же имѣть около 20 верстъ. Вся эта площадь, нѣкогда бывшая дномъ обширнаго озера, нынѣ покрыта множествомъ кочковатыхъ болотъ (мото-шириковъ), ключей и маленькихъ озерковъ. Въ общемъ Одонь-тала представляеть, только въ увеличенныхъ размѣрахъ, то же самое, что и безчисленные мото-ширики, разбросанные по всему съверо-восточному Тибету въ высокихъ горныхъ долинахъ и на съверныхъ склонахъ горъ. Абсолютная высота мѣстности по нашему барометрическому опредѣленію равняется для Одонь-тала 14 тыс. фут. Вся котловина, за исключеніемъ лишь выхода въ ея съверо-восточномъ углу, окружена невысокими горами, составляющими съ южной стороны отроги водораздѣльного къ бассейну Ды-чю хребта, вѣроятно, Баянъ-хара-ула, или болѣе восточныхъ его продолженій; на съверѣ къ той же Одонь-тала близко подходитъ хребетъ Актѣ, а на западѣ и востокѣ ее замыкаютъ невысокія горныя группы, въ беспорядкѣ разбросанныя по събднему плато. Вѣчно снѣговыхыхъ горъ въ области истоковъ Желтой

<sup>1)</sup> Тангуты называютъ ее *Ма-чию*.

<sup>2)</sup> Такой цвѣтъ, по китайскому описанію, Хуанъ-хэ получаетъ нѣсколько ниже по выходѣ изъ озера Нъоринъ-норъ, что невѣрно.

<sup>3)</sup> Въ переводѣ также означаетъ «звездная степь».